



El discurso de don Alfonso Sala

Desde aquellos primeros días, tan optimistas, del Directorio, no ha habido ningún suceso que nos haya hecho vibrar con tanto entusiasmo como el leer el discurso del nuevo presidente de la Mancomunidad catalana, pronunciado el día 30 en el acto de la toma de posesión.

Para don Alfonso Sala, que tanto luchó en Cataluña tremolando el ideal hispano y tanta humillación experimentara después en Madrid al verse una y otra vez postpuesto a los catalanistas por aquellos mismos que con tanto tesón defendía, ha llegado su hora. Sala ha hablado como los catalanes de otros tiempos; como el político Valentín Almirall, como el poeta Maragall: su amor a Cataluña es una modalidad de su amor a España.

Ha sido acordado por la Mancomunidad el imprimir y repartir profusamente dicho discurso por la Península. Pero no resistimos al gusto de adelantar a nuestros lectores algunos de los párrafos principales. A través de esa nube de incompreensión cada día más amenazadora, alumbrada un rayo de sol, y es curioso pensar que vienen estas palabras de un hombre que no es más que esto: político...; que lo ha sido siempre y lo seguirá siendo a pesar de los anatemas demasiado generalizados.

No sólo hemos de conservar, sino también de enaltecer todas las instituciones genuinamente catalanas y que en nada afectan a la soberanía del Estado ni a la unidad de la nación española. El pueblo catalán tiene ansias de paz, y pide que de una vez cesen esos antagonismos y entren esos problemas en los cauces de la legalidad. Esta ha de ser nuestra obra.

Se ha intentado varias veces: Maur, con su proyecto de régimen local; Canalejas, con su ley de Mancomunidades; Romanones, con su comisión extraparlamentaria, y nada se ha conseguido, por dos razones poderosas, imputable la una a los de allá y la otra a los de aquí.

El régimen político imperante impedía la función eficaz de las Cortes como órgano legislativo de la nación, y aquí se planteó el problema con tal confusión y con tales ligerezas, que hemos visto clamar con ansia por aquello mismo que se repudió con ira.

Con tales veleidades ningún pueblo puede resolver sus problemas. Toca, pues, a nosotros, precisarlos y definirlos, inspirándonos en un criterio reflexivo y serio. Por mi parte—dice,—estoy dispuesto a sostener y defender la Mancomunidad con los

mismos entusiasmos con que lo hice en 1912, formando parte de la comisión parlamentaria del Congreso junto con los señores Corominas y Cambó, que aprobó el proyecto de ley de Mancomunidades.

Contestando a la oposición que se hacía a aquel proyecto afirmé que tenía carácter nacional en el sentido de que en España la unidad nacional es una realidad nacional e histórica.

El señor Sala hace después un completo estudio de las Mancomunidades, y añade:

Uno de los puntos más delicados es el del idioma, porque nada hay que más afecte a los sentimientos de un pueblo como lo que afecta a su idioma, que es la expresión de su alma. Nosotros hemos de declarar que amamos a nuestro idioma catalán con el fervido amor con que la aman los catalanes más exaltados; que nosotros hemos de alentar todas las instituciones de cultura, de arte, que purifican y ennoblecen la lengua catalana, pero esas son cuestiones que, no sólo se resuelven por el sentimiento, que exaltado, puede ser pasión, sino con la reflexión. Yo invito a mis paisanos a reflexionar si por sentimiento se puede postergar o eliminar la hermosa lengua castellana, que es el lazo de unión con todas las regiones de España, y el vehículo poderoso que nos une y enlaza con todas las naciones hispano-americanas en el momento en que éstas resurgen con impetu a la vida de los pueblos. Piensen todos si cuando en los Estados Unidos, en Alemania y en Inglaterra se crean enseñanzas de la lengua española, es lógico que la eliminemos nosotros de nuestra tierra catalana. Yo pregunto si hay atentado más grande para la expansión de Barcelona y de Cataluña, como el que resultaría de eliminar de nuestras aulas y de nuestros centros oficiales la hermosa habla de Cervantes.

Terminó el señor Sala con un elocuente periodo excitando a todos a la paz y a la concordia y diciendo al final:

Los que salieron de aquí nos dijeron que nos dejaban un cuerpo sin alma. Demostremosnos nosotros que queda aquí el alma catalana, reflexiva, tenaz, amorosa, que los espera con los brazos abiertos para continuar juntos la obra de la Mancomunidad, por la paz, la prosperidad, la grandeza y la gloria de Cataluña y de España.

El señor Sala que en diferentes periodos de su elocuente discurso fué interrumpido con aplausos, recibió al finalizar una gran ovación. Todos los diputados, puestos en pie, le aplauden entusiasmados, y desfilan ante él para saludarle y felicitarle.

ce, después de la segunda a la quinta inyección de 0,1 a 0,3 c. c., el reblandecimiento, la necrosis y la reabsorción progresiva del tumor. En los enfermos con cáncer los resultados son análogos, pues el tumor se reblandece y cae en necrosis. En los cortes histológicos de un cáncer de pecho del tamaño de un huevo de gallina antes del tratamiento, y que quedó reducido después al de un guisante, sólo se encontró tejido celular fibroso, viéndose en cada cuatro o seis campos microscópicos una célula carcinomatosa solamente. En casi todos los cánceres en estado de ulceración y supuración, se observó, después del tratamiento, la desaparición de los dolores y la retrocesión de la exudación fétida.

Los resultados obtenidos por 1.368 médicos japoneses que han empleado este tratamiento en 3.417 enfermos, han sido los siguientes; según Matsushita: eficaz en el 64 por 100 (de los cuales 26 a 35 por 100 curados clínicamente), ineficaz en el 36 por 100.

DENTISTA
SANTA MARÍA 8, 2º
SE COMPRA ORO

Palabras que lleva el viento

CASI APÓLOGO

Escucha, moza garrida que en el riachuelo lavas, que en los carasoles coses, que en los festivales bailas y que a los anocheceres vas a la fuente por agua, más que por ir, por volver con algún mozo de charla; que gobiernas el hogar, que el pan en el horno amasas y, cuando el trabajo apremia, también al hombre a compañías en los trabajos del campo y como un hombre trabajas: ¿Quieres que los dos formemos una conjunción sagrada que haga más rica y más bella de lo que aun es tu comarca? Si tú me dices que sí yo pondré en tu frente casta un raudal de luz divina que esa transformación haga, y verás cómo al conjuro de tu voz, prudente y sabia, adquieres hasta las cosas vulgares divina gracia... ¿Lo dudas? Pues si tú quieres, desdeñosa de mis ansias, puedes con tus lindas manos hacer de cada ventana un diminuto jardín que con sus sonrisas vayan disipándose las penas de la más sombría casa... No lo dudes, no, paloma, porque como tú me amaras serían hasta las calles que pisamos lindas salas, sólo porque yo, orgulloso de tu amor, las paseara; y crecería frondosa en cada puerta una parra, de cuyos troncos los pájaros sus tibios nidos colgarán. Apaga tu gesto irónico y enciende tu amor, chavala; todo la mujer lo puede si es de mi amor entusiasta.

¿Ves esos cerros desnudos que exhiben sus duras calvas y que de vergüenza rojos resisten nuestras miradas? Pues, también, si tú quisieras, se poblarían de acacias o de pinos aromáticos o de robustas carrascas... No vale asombrarse. Mira: si me prestas la palanca poderosa de tu pecho virginal y de tus gracias, desde El Viso a Palomera, desde Cella a Villafranca, yo haré que, pujantes, surjan bellezas por tí ignoradas que en tí han de ir a reflejarse como en un cristal tu cara.

¿Qué sabes tú de la fuerza dominadora que alcanza un corazón femenino que persigue con constancia y amor el triunfo abnegado de una noble y justa causa?... ¿Ni que sabes lo que puedes lograr con mis enseñanzas si pones las nobles miras de tu corazón bien altas?... ¿No te agradecería ser madre de una nueva raza fuerte, pero menos tósca, culta, pero siempre franca, piadosa al par que sufrida, como es de noble y más cauta?... Pues yo te daré con gusto las virtudes necesarias para serlo, si me prestas la poderosa palanca de tu pecho virginal y de tu ingenio las gracias.

¿Es que te produce asombro oír mis cultas palabras? ¿Pero no ves la aureola de luz que mi frente irradia, o piensas, porque calzado me ves de toscas abarcas, que soy un gañán grosero que vengo a robarle el alma? Mal comprendes mis propósitos y mi noble estirpe, ingrata, y yo bien que tu invencible rudeza mi amor rechaza; pero piensa en que me envían

palabras que lleva el viento

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

a enamorarte las hadas que aun no han dejado de ser propicias a tu comarca...

Así, un arrogante mozo a una linda moza hablaba; mas yo, que estaba muy próximo escuchando sus palabras, advertí con honda pena, conforme iba pronunciándolas, que una ráfaga de viento muy frío se las llevaba.

ALDABAS.

El doctor Romero Landa

Hace unos días leímos en *La Voz* de Madrid la noticia de que el doctor Romero Landa, nuestro ilustre paisano y colaborador, había presentado la dimisión del cargo, otorgado por el Directorio, de inspector de los servicios farmacéuticos de Gobernación que venía desempeñando muy a satisfacción de la clase farmacéutica.

Parece que, a raíz de su nombramiento, se le confió la complejísima tarea de redactar un nuevo Reglamento para la elaboración y venta de especialidades farmacéuticas, y tal celo, inteligencia y actividad desarrolló en su cometido, que antes de cumplirse el primer mes había dado cima a su labor, armonizando los no pequeños y opuestos intereses que juegan en el asunto y obteniendo un informe favorable del Consejo de Estado. ¿Qué ha ocurrido luego? Del artículo de fondo de *La Farmacia Moderna*, de Madrid, cuyo número de 25 del actual tenemos a la vista, parece deducirse que, a última hora, fueron tan fuertes las presiones de los legos en la profesión farmacéutica, que el único artículo que pudiera favorecer a esta sufrida clase se ha tratado de mutilar o suprimir. Y antes que consentir semejante atropello, Romero Landa dimitió. He aquí, ahora, las dos noticias que, como turolenses y amigos de tan pundonoroso y esforzado paladín de la clase farmacéutica, nos es grato reproducir de la citada *Revista*, ya que no nos sea posible dar cuenta de las infinitas adhesiones que nuestro paisano recibe de toda España.

Dimisión.—Cuando más satisfechos nos encontrábamos por las orientaciones que comenzara a tomar el Departamento de gobernación, la noticia de haber dimitido su cargo de jefe de los servicios farmacéuticos, el señor Romero Landa, ha venido a esfumar cuantas ilusiones germinaran en nosotros acerca de ver atendidas alguna vez las solicitudes, tantas veces despreciadas, de la porción que llamaremos clásica del Profesorado.

¿Que a qué ha obedecido dicha dimisión? En otro lugar del presente número damos las explicaciones que pueden hacerse dentro del régimen de publicidad en que nos encontramos; pero como quiera que no estimamos sea indiscutible, ni mucho menos inviolable, la personalidad del nuevo Director general de Sanidad, hemos de cerrar esta nota informativa con la siguiente pregunta: ¿Cómo se explica que dicho funcionario no haya dimitido su cargo, conjuntamente con el jefe de servicios farmacéuticos, existiendo idéntico motivo para hacerlo?

Homenaje.—Cuando tanto se prodigan banquetes y festivales en honor de los que logran, con más o menos mérito, credenciales espléndidamente dotadas, y en esos homenajes toman parte hasta los más enconados adversarios del homenajeado—ellos sabrán por qué y nosotros lo sabemos también—, ¿no está bien justificada la ce-

lebración de tales actos, como premio a procederes abnegados, cual lo ha sido el del señor Romero Landa al devolver la credencial de jefe de servicios farmacéuticos a quien se la entregara, antes que desligarse de toda convivencia con la colectividad a que tanto se honra en pertenecer?

Sometemos la contestación a esta pregunta al Profesorado civil, por si entiende que es llegada la hora de que se premien actitudes tan bizarras de quien ha sacrificado sus intereses personales por no rectificar nobles dictados de su conciencia ni dejar en completo desamparo a ese profesorado mismo.

Ahora, una vez iniciado por nosotros el impulso de la gratitud, la clase farmacéutica decidirá si está o no obligada a secundarla.

Vuelve, pues, Romero Landa, a gozar, en la soledad de su despacho, de la austeridad que le impone su vida laboriosa y fecunda, y al salir del Ministerio de la Gobernación con dirección a su casa, seguramente vagó por su mente aquel lema suyo que jamás le abandona: «Pisa fuerte, marcha de frente, levanta la cabeza y riete del mundo». Pronto nos lo dirá en alguno de sus artículos. En este sentido, sus lectores estamos de enhorabuena y le aceptamos con gusto la dimisión de su cargo, porque, según noticias, no sólo habrá labor para LA PROVINCIA sino conferencias y libros. Descorramos el velo.

Conferencias tiene aceptadas dos, que dará en Marzo y Abril próximos. Una en el Círculo Militar sobre «Educación moral», y otra en el Real Colegio de farmacéuticos de Madrid acerca de los «Ideales del farmacéutico».

¿Y libros? Sabemos de buena tinta que el día que salió de Gobernación no fué directamente a su domicilio. Antes se pasó por la casa Bailly-Bailliere y firmó un contrato para publicar sus obras y propagandas por España y América. Serán volúmenes de Filosofía de la vida práctica, donde se vulgarizarán todas aquellas cuestiones de orden moral y hasta científico que más directamente afectan a la salud, al trabajo y a la dicha del hombre. El primer tomo aparecerá dentro de un par de meses en todas las librerías. ¿Título? «Hacia la felicidad». No es mal principio.

De todas suertes, algunas de las mismas ideas de sus libros vendrán a ilustrar las columnas de LA PROVINCIA, según nos dice Romero Landa en cariñosa carta. Y nosotros, encantados de la vida: tan satisfechos y contentos como él pueda estar con esa dimisión que le consiente volver a su tarea sin preocupaciones ni asuntos burocráticos.

REVISTA DE LA PRENSA

¿Qué pasa?

LA BIELLA Y EL VOLANTE

Habla *El Liberal*:

¿Qué pasa?—preguntamos nuevamente. La pregunta no tiene mayor trascendencia. Nos la sugiere la lectura de una Memoria-balance escrita por uno de los órganos de opinión más espontánea y desinteresadamente adictos a la situación.

La actividad del Directorio—según el texto a que nos referimos—sufre una parada, como si la biella hubiese entrado en un punto muerto y el volante tuviera que tirar de sí mismo. Es necesario reclamar mayor rapidez porque para el Ejército el golpe de Estado debe ser una marcha forzada, no un acampamiento.

Dice luego el colega que España entera es una inmensa interinidad y que los sitios prolongados desgastan y desmoralizan a las tropas del sitiador.

Y vuelve a preguntar:

¿Qué pasa?

Don Antonio Maura, que tuvo siempre una frase para cada situación, dijo, hablando de la actual, que lo difícil sería con-

GARNDIOSO EXITO

Gran acontecimiento musical

Café Regio

CONCIERTOS DIARIOS

Tarde.--De dos a tres y media y de siete a ocho.

Noche.--De nueve y media a once.

ORQUESTA JAZZ-BAND

CINCO PROFESORES

CINCO PROFESORES

servar el equilibrio cuando paras: la bicicleta.

Si, como se dice por conducto tan autorizado, la biela entró en un punto muerto y el volante tiene que tirar de sí mismo, ya está parada la bicicleta y comprometido el equilibrio del ciclista.

Completa y justifica *El Liberal* su comentario en esta forma:

No creemos que haya hecho poco el Directorio; estimamos que hizo más de lo debido, y lo único que le venimos reclamando desde que tomó a su cargo el Poder es la normalidad y la convocatoria a las Cortes constituyentes, que deben, a juicio nuestro, dar solución a la crisis que atravesamos.

Del clamor de un periódico, a la acción de gobierno

LA JUSTICIA EN MARCHA

Prosigue *El Imparcial* su campaña contra el negocio de los marcos. Muchas cartas y telegramas alientan esa campaña. El colega propone que se abra una información.

Luego dice:

Si esta investigación se hiciera se sabría cómo los germanófilos españoles, que tanto influyeron con su actitud durante la guerra, y que en realidad impidieron que España se sumara a los aliados, comenzaron a comprar marcos apenas concertado el armisticio, cuando Alemania comenzó a clamar su indignación, preparando ya la política que ha seguido frente a las consecuencias de la derrota. Los más de estos hombres, que hoy se encuentran en la miseria, acudieron a la compra de marcos por un impulso sentimental, y compraron pagando de 40 a 50 sabiendo que durante muchos años no se repondría el valor de la moneda alemana. Luego, ante la baja persistente, se compraban marcos sólo para abaratar los que ya se tenían adquiridos.

Dicho diario estudia algunas de las soluciones que se le proponen. Afirma:

De verdadera transcendencia podría ser la iniciativa de D. Daniel Torrén, que creemos eficazísima y que está dentro de las atribuciones y fuero de todo Gobierno: todos los poseedores de moneda y títulos alemanes deberían hacer cesión de ellos al Gobierno, que reconocería a cada donante el crédito correspondiente.

Termina con estas palabras:

Aparte de la indudable realidad de que su reclamación al Gobierno alemán tendría más fuerza y autoridad, la existencia de este volumen de marcos en el Tesoro nacional autorizaría al Gobierno para tomar las medidas siguientes e ir amortizando con su fruto los créditos reconocidos:

Primera. Creación de un impuesto sobre toda mercancía alemana que se importara.

Segunda. Creación de una cédula especial, que deberían pagar todos los súbditos germánicos que residieran en España, singularmente los comerciantes y Sociedades que han hecho en España grandes fortunas, y a los que posiblemente benefició grandemente la importación de marcos.

El problema ferroviario no se resuelve

CUÁNDO SURGIRÁ EL CONFLICTO

Copiamos de *La Epoca*:

El Real decreto firmado ayer por S. M. el Rey no resuelve el problema ferroviario, sino que crea el órgano que ha de estudiar y proponer la solución, órgano que no es otro que el Consejo Superior Ferroviario, que viene rodando por los diversos proyectos de ley desde hace algunos años, y cuya creación inició el Gobierno presidido por el señor Sánchez Guerra.

Analiza ese diario los artículos del Real decreto que comentá, y que ya conocen íntegro nuestros lectores, y deduce:

Es, pues, un nuevo compás de espera, aunque con la ventaja inmediata para el Tesoro de que, ya desde este mes de Fe-

brero, se desgravan sus gastos en la dozada parte de lo que importa el anticipo para personal, unos o cientos y cho millones de pesetas en el último ejercicio liquidado. De momento, esto no crea dificultad insuperable, aunque obligará evidentemente a no pocas Empresas a una reducción de haberes, siquiera no alcance ella a los agentes inferiores; pero a medida que avance el año y vaya mermando el anticipo, surgirá absolutamente para todas Empresas un grave conflicto, como no se tenga una compensación de la desaparición de ese recurso, o un resuelto apoyo del Poder público para afrontar la reorganización de los servicios y de los horarios de trabajo.

Proverbios orientales

POR TI-CHIN-FU

Cuando los ratones se pasean gordos y lucidos es que los gatos desdennan perseguirlos.

Machaca el hierro cuando está caliente; si aguardas que se enfrie, puede que te enfries tú también.

Quien hace mucho sabe que lo más importante es lo que queda por hacer.

Grano a grano se van deshaciendo las montañas más robustas.

La mayor desventura del sordo es que no oye lo que de él se habla.

De Informaciones.

SECCION OFICIAL

Nombramientos eclesiásticos

El ilustrísimo señor vicario de la archidiócesis de Zaragoza ha firmado los siguientes nombramientos:

Regente de Torre las Arcas y encargado de Peñarroyas a don Damián Latorre; coadjutor de Calamocha, a don Antonio Salas y ecónomo de Piedrahita y encargado de El Collado, a don Salvador Torrijos.

Ayuntamiento

Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Cerros	Ovejas	Corderos	Cerdos	Temas
Eusebio García	1	1			
Lorenza Orero	1				
Martín Abril					
Vda. de Juan Yuste	2		4	1	1
Diego Pumareta	1				
Juan Pérez	3				
Maria Sebastián	1				
Francisco Ripol					
Carmen Yuste	2		4		1
José Murria	3				
Vda. de F. Gómez	1				
Cecilio Asensio	1				
Orencio Salvador	1	1		1	
Maria Orero	4				
Maria Martín					
Clara Paricio					
Francisco Marqués	1		1		
Concepción García	1	1			
Casimira Bejarano					3

Hacienda

Lo recaudado por todos conceptos en esta provincia durante el pasado Enero asciende a la cantidad de pesetas 1.042.415.

Comparada con igual periodo del año anterior supone un aumento de pesetas 169.000 por los conceptos a cargo de la Delegación de Hacienda.

Hay que tener en cuenta que en el mes de Enero de 1923 se efectuó la recaudación correspondiente al tercer trimestre a consecuencia del fallecimiento del señor Gonzalvo y por eso el término de comparación realmente debe ser el mes de Enero de 1922.

Comparando Enero del 24 con Enero del 22 resulta un aumento en el de este año de pesetas 633.188 de las que corresponden a los conceptos de gestión de la Delegación 358.796.

Durante el actual ejercicio se han obtenido un aumento en la recaudación de pesetas 1.653.698 solamente por los conceptos a cargo de la Delegación de Hacienda.

Desde Villafranca

Todo estaba perfectamente organizado para celebrarse, el día del Santo de S. M. el Rey don Alfonso XIII, una misa de campaña en la hermosa plaza del Rodeo, de este pueblo; pero al amanecer, nevando copiosamente, hubo necesidad de disponer la celebración de la fiesta en la iglesia parroquial, a la que, desde la Casa Consistorial, se trasladó la multitud comitiva de autoridades con acompañamiento de una escogida rondalla y abriendo paso la bandera española, conducida por el señor síndico del Ayuntamiento, fué colocada en el altar mayor, haciendo los honores de ordenanza durante el sacrificio de la misa la guardia civil de este pueblo.

Pequeñas raras ton las naves de la iglesia para contener al vecindario que, puede asegurarse, salvo algún anciano o enfermo, concurrió en masa a dar brillo y esplendor a la fiesta onomástica que se dedicaba a nuestro augusto Monarca.

Terminado el acto y con el mismo orden, la comitiva se trasladó acompañada, del público, a la Casa Ayuntamiento, nevando con tal ímpetu, que se hacía imposible transitar, y a pesar de ello, muchos de los asistentes se colocaron en la plaza como fiel demostración de afecto y respeto a las autoridades que con sus acertadas disposiciones habían logrado elevar sus sentimientos patrióticos, saliendo al balcón del Ayuntamiento el señor alcalde, preidente don Serafín Sanz Montón, que dirigió su autorizada palabra, primeramente, para demostrar su agradecimiento por la cooperación y asistencia de todos a tan hermosa y patriótica fiesta, celebrada por vez primera con brillantísimo resultado y que ponía de relieve la nobleza de sentimientos del vecindario de Villafranca. Luego desarrolló con párrafos elocuentes el tema de «Amor a la Patria», siendo ovacionado, sobre todo cuando evocó el recuerdo de nuestros hermanos que se encuentran en Marruecos defendiendo la Patria. Terminó con vivas a España, al Rey, al Ejército y a nuestra Patrona la Virgen del Campo. Fué muy felicitado.

A continuación se sirvió un reescocofreido, sin distinción de ningún género, al pueblo por la Corporación municipal, dando término a la recepción con las frases laudatorias de los señores cura párroco y secretario de este Ayuntamiento por el acto realizado en este día, prueba clara y evidente de que en los pueblos, si adolecen de falta de ilustración, no por falta de ellos, conservan el hermoso patrimonio de sus antepasados y los sentimientos de respeto y admiración a todo aquello que sea digno de cariño y veneración.

Por la tarde se celebró en el Salón de sesiones del Ayuntamiento un baile público, asistiendo numerosa concurrencia y haciendo los honores el señor alcalde y concejales.

Terminó la fiesta sin una nota discordante haciéndose votos por la repetición de estos actos.

I. H. C.

Guisar con SERRIN

OBTENDREIS: LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

PRECIO: 5 CÉNTIMOS KILO KILAMO, COMO IGUALMENTE LA IENA.

Avisos: VICENTE HERRERO, Teléfono 36.

A FILAS

Terminando la información de ayer de la concentración del cupo de filas del reemplazo de 1923, corresponden a las Cajas de Teruel y Alcañiz facilitar el número de reclutas que se mencionan a los siguientes Cuerpos de las Regiones que se indican.

Caja de Teruel:

A la 1.ª Región: A Ingenieros de Radiotelegrafía, 3; al Regimiento de Telégrafos, 2; al 1.º id. de Ferrocarriles, 9; al Centro Electrotécnico, 1; al Servicio de Aviación, 1; Unidades de Instrucción: Infantería, 2; Caballería, 1, y Artillería, 1.

A la 3.ª Región: Al Regimiento de Cazadores Victoria Eugenia, 27.

A la 4.ª Región: A la Comandancia de Barcelona: Artillería, 50, y Depósito de Seminales, 4; y Regimiento de Zapadores Minadores, 3.

Caja de Alcañiz:

A la 1.ª Región: A Radiotelegrafía, 3; Telégrafos, 2; 2.º Regimiento de Ferrocarriles, 1; Centro Electrotécnico, 2; Unidades de Instrucción: Infantería, 2; Caballería, 1, y Artillería, 1.

A la 6.ª Región: Artillería, 2.º de Montaña, 15.

LIBROS Y REVISTAS

Progresos de la industria nacional

Locomotoras para el ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá.— Los conocidos talleres de «La Maquinista Terrestre y Marítima» de Barcelona, acaban de entregar al Estado para la línea de Ripoll a Puigcerdá, tres locomotoras que junto con otras dos que debe entregarse uno de estos días, constituyen un equipo de cinco máquinas destinadas a hacer el servicio de la referida línea, mientras se prepara su electrificación, para la cual ya están en trámite los concursos de aprovisionamiento. Otra locomotora de igual tipo ha sido entregada recientemente por la misma casa a otra línea del Estado, la de Lérida a Saint Giron, que está ya a punto de ponerse en explotación desde la primera población a Balaguer, para lo cual recibirá también dentro de breves días otras dos máquinas iguales, que están montadas en los grandes talleres que tiene en la barriada de San Andrés (Barcelona) la referida casa constructora.

Estas locomotoras son de potencia considerable y de un tipo mixto, capaces para prestar lo mismo servicios de mercancías que de trenes correos y alcanzan sin dificultad una velocidad de 70 kilómetros por hora. Se ha introducido en ellas, entre otras mejoras, un freno de represión de aire semejante al que suelen llevar las locomotoras de los ferrocarriles de cremallera, muy necesario en la línea de Ripoll-Puigcerdá; que tiene fuertes pendientes, algunas del 41 por mil.

Según la revista *Ibérica*, que en su número 511 publica una descripción técnica y fotografías, estas locomotoras, a pesar de circular por fuertes rampas y curvas de 230 metros de radio, arrastran trenes de 150 toneladas, sin contar la máquina, y funcionan satisfactoriamente desde hace más de un mes.

Nos congratulamos de este nuevo triunfo de la industria nacional de construcción de locomotoras.

**

Primer Congreso Nacional de Educación Católica

EL PRIMER FOLLETO

El Comité Ejecutivo, la Comisión organizadora y las Comisiones especiales del I Congreso Nacional de Educación Católica han trabajado la pasada semana con extraordinaria actividad para ultimar los detalles de la organización.

Dentro de pocos días estará impreso: el primer folleto del Congreso, que contendrá la convocatoria, el Reglamento, los temas, la nómina de las Comisiones, el Reglamento de la Exposición Pedagógica y cuantas noticias de interés puedan necesitar congresistas y expositores.

El folleto se repartirá profusamente por toda España y se remitirá gratis a quien lo demande a la Secretaría general del Congreso, calle de Fernánfor, 4, Madrid.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10



MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que toman leche condensada marca **LECHERA**

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 14.-BARCELONA.

Dr. Cebrían Alejandro

Vías Urinarias y Secretas

Yagüe de Salas (Seminario) 15 y 17

TERUEL

Sucesos

TERRIBLE COZ

Villarluengo. — El día 28, sobre medio día, el joven de 13 años Celestino Benages Gil, habitante en la masía Torre-Villores, fué a dar agua a las caballería y una de éstas le dió tan terrible coz en el costado izquierdo que le produjo la muerte en el acto a consecuencia de conmoción visceral.

FABRICA de grajeas y bombones

A FUERZA ELECTRICA

Fabricación de clases corrientes finas y superfinas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LORENZO MUÑOZ

De sociedad

VIAJEROS

REGRESO de Villafranca don Serafin Saz.

DE Valencia vino don Agustín Bayona.

LETRAS DE JUTO

EL 28 del pasado Enero falleció en Valencia el excelentísimo señor don Francisco Valls, general de Brigada muy conocido y estimado en la ciudad del Turia.

El difunto señor, era primo hermano de nuestro querido amigo el tesorero de Hacienda de esta provincia don Antonio Valls, a quien muy sinceramente damos nuestro sentido pésame.

NOTICIAS

El próximo domingo, en la iglesia de Santa Teresa, darán principio, con gran solemnidad, los siete domingos al Patriarca San José; a las ocho de la mañana misa de Comunión con ejercicio, práctica y motetes.

El señor comisario de Policía, nuestro estimado amigo don Sal-

vador Arnal, recibió en el día de ayer muchas felicitaciones por el servicio realizado la noche anterior con el descubrimiento del importante robo realizado en casa de los señores de Goicoechea.

— ORDINARIO a Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4.-TERUEL.

— AVISO: Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los locales, San Andrés, 4 y 6.

— Hoy debuta en el teatro Marín la aplaudida cancionista Vicenita Jofre.

— SE COMPRAN sacos harineros usados en la fábrica de Gregorio Garzarán, carretera de la Estación.

— CONTABLE TENEDOR DE LIBROS: Se ofrece al comercio e industria para llevar la contabilidad por horas, a precios moderados. ENSEÑANZA PRACTICA de la partida doble. Francés y mecanografía, garantizada en seis meses. Lectura de prueba gratuita. Razón en esta Administración.

— SE ALQUILA el primer piso de la nalle del Seminario, núm. 32. Razón en el segundo piso.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Madrid 1, (noche)

En las próximas elecciones, los analfabetos no tendrán voto.— El problema de la enseñanza en España

Córdoba.—En el tren expreso pasó el Monarca, procedente de Sevilla.

Don Alfonso habló con el alcalde y el obispo.

Felicitó al alcalde por la buena administración municipal, manifestándole que sabía que en la caja del Concejo cordobés había fondos bastantes.

Refiriéndose al proyecto de administración local, dijo el Monarca que era una obra grandemente interesante.

Con el obispo, trató el Rey, acerca del problema de la enseñanza.

Dijo que le preocupaba muchísimo, especialmente en lo que afecta a las regiones andaluzas. Declaró el Monarca que en Córdoba existían un setenta por ciento de analfabetos.

Solicitó del obispo el mayor celo para acabar con este tan grave mal.

El obispo contestó que precisamente para buscar un remedio tenía decidido encomendar a los curas rurales la instrucción en todos aquellos lugares en los cuales no hay maestro.

El Rey dijo que en los cuarteles eran numerosísimos los reclutas que entraban analfabetos; y al ser licenciados, la inmensa mayoría sabían leer y escribir.

Declaró el Monarca que uno de los propósitos del Directorio militar es quitar el ejercicio del voto a los analfabetos.

Dijo que se advertía una mayor resistencia a la enseñanza en los hombres que en las mujeres.

Indicó la conveniencia de establecer escuelas al aire libre, dado que el país andaluz, por su clima, es muy propicio a ello. Así, se combatiría el prejuicio de la carencia de escuelas cerradas.

Dijo que en Madrid se va a ir, rápidamente, a la creación de escuelas al aire libre, aprovechando diversos solares.

El general Pérez Herrero dijo que los infantes no habían acompañado al Rey por el fallecimiento del duque de Montpensier.

Preguntó el Rey por la marcha de las obras de restauración de la famosa Mezquita de Córdoba.

Se le dijo que el arquitecto señor Florez estaba realizando un meritísimo trabajo.

El Rey dijo que el señor Flórez era conocido suyo, hombre muy culto y respetuoso para los tesoros arqueológicos.

El obispo habló al Monarca del proyecto de iluminación eléctrica de la catedral, a base de una bombilla por cada arco.

El Rey se interesó vivamente por este proyecto.

Pidió detalles de las excavaciones que realiza el ingeniero señor Cabanell.

Al arrancar el tren, el Rey fué vitoreado.

A instruir expediente

Melilla.—Para instruir expediente por los méritos contraídos en Junio de 1922 al entonces coronel Riquelme, se ha designado al general Aldave.

Naranjas y cebollas

Castellón.—Los naranjeros y cebolleros han acordado suspender el embarque de ambos productos para Liverpool y Marsella.

Disposiciones de la "Gaceta,"

Declarando cesante al juez de primera Instancia electo de Ceuta don Luis Luna Ferrer.

Disponiendo que los buques que tengan instalación de telegrafía sin hilos y no excedan de mil toneladas en la navegación de altura, podrán entrar en los puertos españoles para tomar carga siempre que no carezcan de los requisitos legales, pero no podrán descargar mercancías de ninguna clase.

Sesión de homenaje

Mañana en la Academia de Bellas Artes se celebrará sesión de homenaje al malogrado artista Joaquín Sorolla, leyéndose el discurso que tenía escrito para el acto de su recepción en dicha Academia.

Llegada del Rey

A las nueve de la mañana y procedente de Andalucía, llegó a Madrid S. M. el Rey, acompañado del infante don Alfonso, el marqués de Viana, el conde de Maceda y algunos aristócratas que asistieron a la cacería en el coto Doñana.

En la estación esperaban al Soberano el jefe del Gobierno, el señor Martínez Anido, el duque de Tetuán y el director general de Seguridad interino señor Carrascosa.

Don Alfonso conversó brevemente con el señor Primo de Rivera, citándole a Palacio para las diez de la mañana.

A dicha hora llegó al Regio Alcázar el presidente, donde permaneció hasta las once y media.

Tanto a la entrada como a la salida no hizo manifestación alguna.

Afluencia de indígenas

Melilla.—Hace unos días que se observa mayor afluencia de indígenas en Ardiex.

Destitución de Ayuntamientos

Vigo.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Bordeu.

Fallecimiento

Ha fallecido el padre Guillermo, Prefecto provincial de los Padres Camilos.

Telegrama de gratitud

El presidente del Directorio, señor marqués de Estella, ha telegrafiado al presidente de la Asamblea del Consejo permanente de la Mancomunidad catalana agradeciendo el saludo telegráfico, diciendo que es gran satisfacción para el Rey y el Directorio que la Mancomunidad sea modelo administrativo, demostrando el interés nacional.

Incurria gravísima

Se ha agravado el escultor Mateo Incurria hasta el punto de esperarse un fatal desenlace.

Un conflicto

Ginebra.—El conflicto entre Suiza y Francia por el problema de la zona franca, ha entrado en una fase muy aguda.

La muerte de Teófilo Braga

Lisboa.—El entierro del cadáver del ex presidente Teófilo Braga, ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

El cadáver ha sido enterrado en el Monasterio de los Jerónimos.

Teófilo Braga murió sin hacer testamento.

Se ha hecho un inventario de los objetos del finado, siendo halladas numerosas monedas de oro antiguas, acciones de diversas empresas y alhajas de gran valor.

Al ser entrado en la Cámara de Diputados el cadáver del ex presidente, se suspendió la sesión.

No se reanudarán las sesiones hasta el día 6 de Febrero.

En el Senado ha habido una sesión necrológica.

Condesa fallecida

Ha fallecido en Madrid la condesa de Mirasol.

Ha producido general sentimiento. Asistieron a las misas de cuerpo presente la Infanta doña Isabel, y don Emilio Torres en representación de don Alfonso y el conde de Grove, en representación de las Reinas doña Victoria y doña Cristina.

Capilla pública

Mañana en Palacio, con motivo de la festividad del día, se celebrará, como es costumbre, Capilla pública.

Visitas regias

Después de despachar don Alfonso con el jefe del Directorio, recibió al duque de Tetuán.

También cumplimentó al Monarca el nuevo inspector general de Policía de Madrid don Valeriano del Valle Serrano.

Audiencias

El Monarca recibió en Audiencia a doña Dominica Alonso, señora del doctor Ulecia.

A doña Carmen Sarrat y al conde de Heredia Spinola, quien testimonió su agradecimiento por haber sido nombrada su esposa camarera mayor de doña Cristina.

Madrid 1, (noche).

Visitas al Directorio

Esta mañana estuvo a visitar a varios generales del Directorio el nuevo capitán general de Madrid señor Moltó.

El obispo de Madrid-Alcalá visitó al general Muslera y el señor Gil Dolz al general Nouvilas.

También fué a visitar al general Vallespinosa el señor Gamoneda.

Sigue muy grave

El ilustre ex ministro liberal don Juan Navarrete, continúa grave, en el Hotel Humera.

Las últimas noches las ha pasado muy intranquilo.

Han desfilado por la casa muchos amigos políticos deseosos de averiguar el estado del ex ministro de Hacienda.

La labor del Supremo

El señalamiento para la próxima semana del trabajo del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, es como sigue:

El martes se verá la causa contra el guardia civil Justo García y tres individuos más de la Benemérita, por abandono de servicio; ponente señor Ayala.

El sábado se reunirá el pleno de la Hermandad de San Hermenegildo.

Los demás días de la semana se dedicarán a asuntos de régimen interior.

En el pleno que se celebrará mañana se verán las siguientes propuestas de ascenso:

Comandantes don Isidro González y don Luis Ramírez; capitán don Mariano Capdequín; tenientes don Rafael Carvajal y don Francisco Fernández; alféreces don Simón Ratzka, don Manuel Guayaz y don Carlos García, y los oficiales moros Sidi-Kadur y Sidi-Embark.

También se estudiarán los expedientes para la concesión de la cruz de San Fernando para el segundo grupo de la escuadrilla de Aviación de Melilla; el oficial moro Sidi-Mohamed-Bend-Said; el coronel García Carrasco; el capitán Ruiz Gómez; el capitán médico don Angel Gil; los tenientes don Luis Casado y don Antonio Reyes y el contraamaestré don Santos Díaz.

La Corte de luto

La «Gaceta» publica una disposición diciendo que la Corte vestirá de luto durante catorce días, la mitad de estos días riguroso y la otra mitad de alivio, por la muerte del duque de Montpensier.

Caen al río

Bilbao.—En Portugalete iban tres individuos en una moto y se han precipitado por el puente al río. Han resultado heridos.

Para constituir la Mancomunidad

Granada.—El proyecto de la Diputación para constituir la Mancomunidad ha tenido la adhesión de las Diputaciones de Almería y Jaén.

Cuando reciban la contestación de la Diputación de Málaga se dirigirán al Directorio para constituir la Mancomunidad.

La huelga ferroviaria

Londres.—El trabajo se ha reanudado en todas las líneas férreas.

La situación puede considerarse completamente normalizada.

Régimen de autonomía

Berlín.—A partir del día 1.º de Abril los Correos, Telégrafos y Teléfonos del Reich gozarán de un régimen de autonomía.

MENCHETA

Notas de Zaragoza

Zaragoza 1, 11'30

El Apéndice Foral Aragonés

La Comisión Provincial ha acordado que la Diputación inicie actos colectivos en unión de las Diputaciones de Huesca y Teruel, Universidad, Colegios de Abogados y Notarial, Sociedades Económicas y otras entidades para pedir al Directorio la rápida aprobación del Apéndice Foral Aragonés y su implantación por decreto.

Los quin'os

Han empezado a llegar los quin'os del actual reemplazo para la concentración a filas.

Con este motivo la animación en las calles, cafés y teatros es mayor que de ordinario.

Manifiesto sindicalista

El Sindicato único de metalúrgicos ha publicado un manifiesto haciendo un llamamiento a los obreros para que reingresen en el Sindicato, prometiéndoles realizar una buena administración.

Robo

María Guallar ha dado cuenta a la policía de haberle sido robadas de su domicilio una cantidad de ropas.

Notas de Barcelona

Felicitaciones

El presidente de la Mancomunidad don Alfonso Sala recibe numerosas visitas de personalidades y muchísimos telegramas de felicitación por su elección al cargo presidencial.

Renuncian a dietas

Los presidentes de la Mancomunidad y Diputación han renunciado a la consignación de gastos de representación.

Inauguración de un ferrocarril

Para asistir a la inauguración del ferrocarril de Lérida a Saint Giron, mañana marchará a la primera de dichas poblaciones el general Barrera.

Duros falsos

La Cámara de Comercio ha denunciado a la policía que circulan en Barcelona abundantes monedas falsas de cinco pesetas.

Banquete de los ferroviarios

El martes próximo se celebrará en el Hotel Ritz el banquete de la Asociación de ferroviarios, para conmemorar el 36 aniversario de su fundación.

JIMENEZ.

(Conferencia recibida en LA PROVINCIA a las 3'45)

Calvo Sotelo herido

Esta tarde, al dirigirse en automóvil al Ministerio de la Gobernación el director general de Administración Local señor Calvo Sotelo, chocó el vehículo que le conducía con un carruaje que llevaba dirección contraria.

Rompiéronse los cristales del coche, hiriendo al señor Calvo Sotelo.

Intento de descarrile

París.—Comunican de Tokio que unos malhechores intentaron descarrilar el tren en que iba el ex presidente del último Consejo de ministros.

La respuesta de Poincaré

Londres.—El embajador francés en Inglaterra ha entregado la respuesta de M. Poincaré a la carta que H. Mac Donald envió al Gobierno francés.

Posesión

Se ha posesionado del cargo de capitán general de la primera región el señor Moltó.

Los soviets aceptan

Londres.—El Gobierno de los soviets ha comunicado al de Inglaterra que aceptan en principio su inclusión en la Liga de las Naciones, cesando su propaganda en las colonias británicas.

La Junta del Ateneo

Hoy se ha posesionado la nueva Junta directiva del Ateneo con las formalidades de rigor y sin que ocurriera ningún incidente.

En breve se reanudará el curso de conferencias.

Sobre la inmunidad Parlamentaria

El Directorio aprobó un proyecto de decreto aclarando el referente a la inmunidad Parlamentaria, pues varios jueces tienen algunas dudas sobre los suplicatorios pendientes.

Firma

El marqués de Estella ha sometido a la firma del Rey los siguientes decretos:

De la Presidencia:
Uno sobre el funcionamiento de los servicios encomendados a los ingenieros pretendientes a ingreso en el Estado y las normas de provisión de destinos.

Declarando cesante al director médico de la estación sanitaria del puerto de Santander señor González Pou.

Creando la Comisaría regia destinada a proyectar y ejecutar las obras del aeropuerto de Barcelona.

Incorporando a la Dirección de Navegación todo lo relativo a la enseñanza de la Marina mercante.

Nombrando director de las oficinas de Marruecos a don Manuel Aguirre.

Idem Comisario regio del aeropuerto de Barcelona a don Eusebio López Díaz.

De Gracia y Justicia:
Dictando normas para el ejercicio de los cargos judiciales y fiscales.

Nombrando presidente de la sección segunda de la Audiencia provincial de Salamanca a don Modesto Paladura.

Idem idem de la Coruña a don Julio Salgado.

Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo don Manuel Velasco.

De Instrucción Pública:

Nombrando rector de la Universidad de Granada a don Fermín Garrido Quintana.

Admitiendo la dimisión del rector de la Universidad de Oviedo don Jesús Arias Velasco.

Idem el cese de delegado regio del Teatro Real a don José Rodas y nombrando para que le substituya en dicho cargo a don Antonio Boceta.

De Marina:
Reformando varios artículos de la ley de reclutamiento de la Armada.

Reorganizando las reservas navales y autorizando la adquisición de diverso material.

De Gobernación:
Autorizando la construcción de edificios para la Delegación de Hacienda y Ramo de loterías de Madrid.

De Hacienda:
Concediendo un crédito de pesetas 1.750.000 para adquirir el cuartel de Carabineros de Barcelona.

Idem varias transferencias de créditos por valor de cerca de ocho millones de pesetas.

Nombrando interventor de Hacienda de Logroño a don Antonio Campo.

Idem tesorero de la Delegación de Hacienda de Barcelona a don Félix Hita.

De Guerra:
Adoptando medios para hacer eficaz la vigilancia terrestre y marítima.

Parlamento disuelto

Londres.—Dicen del Japón que después de un agitado debate ha sido disuelto el Parlamento.

MENCHETA.

ALCANCE

Madrid, 4'45 madrugada. (Urgente)

Wilson gravísimo

Nueva York.—El ex-presidente de los Estados Unidos señor Wilson se ha agravado en la enfermedad que venía padeciendo de un modo alarmante, hasta temerse un funesto desenlace.

El señor Wilson se muestra muy conformado.

Apenas le circula la sangre por el costado izquierdo, hallándose abati-dísimo.

En los momentos de lucidez manifiesta una gran locuacidad.

Al almirante Graison que le acompaña le ha dicho:—Soy una máquina rota.

El mencionado almirante que es su amigo íntimo se encuentra desesperanzado, habiendo manifestado sus temores de que el ex-presidente puede morir de un momento a otro.

MENCHETA.

Máquina de hacer medias

marca alemana número 9, vuelta entera, se vende por causas familiares, en mitad de su valor.

Dirección:
DOMINGO URBIZTONDO
BARRIO DE SAN BLAS

Se enseñará a trabajar a quien la compre, si así lo desea.

LECHE CONDENSADA "IBERIA"

Es recomendada por las autoridades médicas por sus hermosas cualidades nutritivas.

DEPÓSITO DE VENTA:

Salvador Asensio Jordán
SUCESOR DE
Sebastián Asensio Muñoz
Ovalo, 8 TERUEL Teléf. 134

LA LAMPARA PHILIPS

MEDIO WATIO Y ARGA

ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO, ADEMÁS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA LUZ BLANCA.

DE VENTA:
AGENTE ENCARGADO DEL
Sindicato Eléctrico
... TERUEL ...

Joaquín Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

OVALO, 7. - TERUEL

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de alfarería.

Hijos de E. Sanz
TERUEL

Anuncie en
LA PROVINCIA

Aguas minerales naturales de

El mejor

purgante

CARABAÑA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.-Madrid.



Máquinas para escribir

No adquiera usted máquina para escribir sin antes consultar con la Casa ZOIRAN, donde encontrará de las marcas más acreditadas, como «Underwood», Remington, «Smith & Bros», «Royal», «Hammond», «Smith Premier», etc., a precios más baratos que nadie.

La Casa ZOIRAN tiene la exclusiva para España de la acreditadísima máquina para escribir «Oliver», la máquina más sólida y de más duración que existe.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO T. 1111
Taller de reparación:

CALLE DE COMEDIAS, 17. APARTADO 203.
VALENCIA

Informes en Teruel: FÉLIX MIGUEL, Santa María, 4, 2.º

SI QUEREIS VESTIR BIEN Y BARATO VISITAD EL COMERCIO DE TEJIDOS

Juan del Rincón

Francés de Aranda, núm. 3

Gran surtido en pañería a precios baratísimos, gamuzas para abrigo de señora, lanas, géneros de punto, paños, géneros de algodón, pañuelos, toallas, medias, calcetines, etcétera, etcétera. Todo a precios increíbles.

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

Galeta Palace, S. R.

HOTEL HERNAN CORTES

Galeta Palace, S. R. Edificio construido expresamente para HOTEL en el sitio más aristocrático de la población y con todo el confort moderno. Todas las habitaciones con agua corriente fría y caliente, teléfono, y vistas al mar.

Treinta cuartos de baños con W. C. comunicados con las habitaciones. Catorce cuartos de baños con agua del mar fría y caliente. Playa, baño, asador, Montacargas, Jardín, Comedor terraza al mar.

PENSIÓN desde 12 PESETAS

HOTEL SIMÓN Larios 4.

en el centro de la Capital.

Pensión desde 12 Ptas.

Solicitar detalles del gerente D. José Simón

MALAGA

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

PASTILLAS CRESPO

Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cese la tos y las molestias de la garganta.

PRECIO: 2 PESETAS
América y Filipinas, 5 ptas.
Representante en Méjico, Carlos J. Prats.

Sociedad Ibérica de Construcciones Eléctricas S. I. C. E.

Capital: 20.000.000 de pesetas

Maquinaria «THOMSON-HOUSTON»	Turbo generador «CURTIS»
Lámpara «MAZDA»	Motores semi-Diese «THOMSON-HOUSTON»
Aislador «LOCKE»	«TON»
Rectificador «LUNGAR»	Bombas «MAGINOT»
Material Eléctrico	Grupos electrógenos «HOME-LIGHT»
Teléfonos «THOMSON»	
«HOUSTON»	

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Coso, núms. 10 y 12, entresuelo
Apartado de Correos número 33
ZARAGOZA

Nueva Casa de Comidas

56, Aliados, 56 - TERUEL

No dejéis de visitarla y encontrareis allí muchas ventajas.

Vicente Herrero TERUEL

Almacén de maderas y fábrica de aserrar. Aserrío para parroquianos, a 5 pesetas hora.

Maderas en rollo para la fabricación de envases, Vigas, Tablones, Tablas, Cuarterones, Traviesas, Entarimados de madera de Mobiliario; ídem de madera de pino, colocados a precios muy aceptables. Carpintería de primera con maderas limpias y secas; pídase presupuestos en buenas condiciones. Maderas laminadas, preparadas para carpinteros, y molduras. Leña y serrín de inmejorables condiciones a 0'05 pesetas kilo. Se compran chopos, nozales y pinos.

Molinos y tractores TORRAS

Los más económicos y de mayor rendimiento: más de 100 certificados que lo acrediten. - Patentados núm. 84.698.



Para MAIZ, CHUFA, ALGARROBAS, TIERRA, SAL, AZUCAR, CANELA, PIMIENTO, etc. La única casa anunciadora que los construye en sus talleres.

No comprar sin tener referencias de más trituradores: los hay desde 200 pesetas. Ocho modelos diferentes.

Facilidades en el pago. Ningún desembolso anticipado. Pruebas gratis.

ANGELES 12, Taller. - BARCELONA.

Máquina de escribir Underwood

C. M. Cuillerano Troniger, S. A. - Apartado 2034

Lea usted LA PROVINCIA